

# 融漳接厦

锚定建设“漳州现代化滨海城市‘一翼’”新定位,确定“勇当漳州高质量发展先锋”新目标,构建“一江两岸多组团”发展新格局,长泰一年来——

- 三大主导产业实现产值500亿元
- 立达信物联科技在上交所成功上市
- 新增规模以上工业企业45家
- 产值亿元企业118家
- 国家级高新技术企业有望突破60家
- 3家企业入选省民营企业百强

# 书写“都市新区”新篇章

## ——写在长泰“撤县设区”一周年之际

2021年4月22日,对长泰而言注定是一个值得载入史册的日子。有着1066年建县历史的古县,正式步入“区”时代。  
这一历史身份的转变,使长泰站上全新起点、迎来崭新的发展机遇。转眼间,长泰区已从“新生”到了“周岁”,这一年,全新的长泰以“区”的定位、“区”的格局、“区”的理念,擘画“融漳接厦”新蓝图,开启“都市新区”新征程。



长泰文体中心 王文强 摄

所当乘者势也,不可失者时也。对于一个地区而言,找准定位、坚定信心,把握机遇、真抓实干,发展的空间就会不断拓展。

面对撤县设区全新发展机遇,长泰审时度势、谋定后动、精准发力,明确“长泰建设元年”的奋斗航标:锚定建设“漳州现代化滨海城市‘一翼’”新定位;确定“勇当漳州高质量发展先锋”新目标;构建“一江两岸多组团”发展新格局。

方向明,更有力。站在新的时间坐标轴上,回头寻迹,长泰发展道路走出了不一样的风景;纵观当下,长

### 树立“建区元年”奋斗航标

泰一幅高质量发展的壮丽蓝图正徐徐展开——

这里产业支撑多元,特色突出。长泰突出“一江两岸三产业四园区五景区”产业发展重点,全力打造闽西南先进制造业基地、现代服务业集聚区、农业绿色发展试点先行区。

这里生态环境独好,优势凸显。长泰大力践行“绿水青山就是金山银山”理念,强化污染防治攻坚,扎实推进“蓝天、碧水、净土”三大保卫战,让生态、绿色成为高质量发展的最鲜明“底色”,从而实现“生态优势”转化为“发展优势”。

这里城乡面貌一新,政通人和。中心城区加快建设,乡村振兴全域推进,基础设施日益完善,长泰围绕“南进东扩西联北拓”城市发展格局,推动高质量发展和高品质生活相互促进,努力让人民生活更美好。

在长泰这个“爱拼才会赢”的地方,一个个项目纷至沓来,“投资长泰”逐渐成为企业家们不谋而合的共识;一个个城市综合体拔地而起,都市新区凸现形态;一项项民生福祉不断释放,百姓脸上的笑容带更多惬意……“漳州现代化滨海城市‘一翼’”正昂首迈入高质量发展新时期。



长泰城区远眺 郑友亨 摄

### 汇聚高质量发展新动能

撤县设区,是一个重要的里程碑,也是一个续写华章的新起点。

“十四五”开局之年,长泰充满豪情地改写其经济版图:全区三大主导产业实现产值500亿元,立达信物联科技在上交所成功上市,新增规模以上工业企业45家,产值亿元企业118家,国家级高新技术企业有望突破60家,3家企业入选省民营企业百强……

短短一年时间,人流、物流、商业流、信息流等要素快速向长泰聚集。今年来,长泰全力开展“产业发展项目建设攻坚年”活动和“七比一看”竞赛,突出项目为王、项目为大、项目为要,实行信息、智能制造、新型材料三大主导产业“链长制”,全面推行“妈妈式”服务,建设一流营商环境,开展区领导带头策划项目、企业策划落地项目竞赛、乡镇及区领导两个项目拉练等活动;实行日常协调、定期会商等工作机制,开展企业大调研大走访,发挥“驻企特派员”和“项目观察员”帮扶作用;推行攻克问题“英雄榜”通报机制,快速推进产业集群化、园区化。

由“县”变“区”,一字之差的背后,是长泰城市能级的大跃升,是空间格局的大拓展,是发展能量的大爆发。梳理长泰城市脉络,城区北部双向六车道的北环城路,把长泰的银塘工业区、兴泰工业区、港园工业区、马洋溪生态旅游度假区与厦成高速公路连接起来;在城西,双向八车道的状元大道往南连接国省

道联十一线漳州段,打通长泰到漳州市区的距离,构建起市区30分钟交通圈、生活圈和经济圈;城区的溪东、金里、鹤亭新城上,武德西路、安泰路等一条条断头路陆续打通,拉开新城建设框架,促进城区道路微循环……车水马龙、川流不息的交通网络演绎着城市扩容升级的“脉动”。随着一系列新城建设和旧城改造项目的推进,长泰“都市新区”的各个版块,人气水平、商圈文化、生态品位、宜居指数逐步提升。

旅游产业的发展离不开生态支持,山清水秀才会更加吸引游客目光。长泰区发挥区位和生态优势,深度整合山、水、林等资源,以乡村为基地,以文化为内涵,不断描绘着“诗与远方”兼顾的全域旅游发展画卷:“东望日出,俯瞰沧海,一览江山几重”的天柱山;“昔日瑶池天上水,今朝半月山下泉”的半月山;灵山秀水寻梦花海的十里蓝山……长泰按照“东南沿海知名文旅康养胜地”的定位,突出高点规划、高品质融合、高标准创建,加快建设省级全域旅游示范区。2021年,长泰成功举办全域旅游发展大会系列活动,全年累计接待游客约365.5万人次,旅游收入约38.8亿元。“开‘漳’大吉,‘泰’有福气”、“泰”美丽、“泰”好玩、“泰”享受成了网络热词,吸引着八方游客走进长泰,体验不一样的文旅康养新境界。



长泰实训俯瞰 王文强 摄

### 惠民利民幸福指数渐攀升

一座幸福之城,须有鲜明的民生底色。

“长泰的幸福指数很高,一天上班结束后,吃完晚饭,凉风习习,龙津园走一走,或是在步行桥上听风纳凉,独享静谧,生活悠然自在。”林先生描述着长泰人的日常,幸福的生活滋味溢于言表。

林先生是土生土长的长泰人,长泰撤县设区后让他感触最大的就是城市规划更有前瞻性,城市配套设施更趋完善。正如林先生所说,近年来长泰日新月异,越来越多的人爱上长泰、长留长泰。

撤县设区以来,长泰注重工程质量和实际成效,打造“精品工程”“网红点”,让长泰群众感受长泰文化和夜景氛围,通过工程建设带动城区人气提升,为长泰夜间经济发展做出最大努力。截至目前,文庙夜景、龙津园夜景一期、长泰区四桥夜景提升、益宏广场工程等项目已建成投用。

市政基础设施不断升级,宜居宜业吸引力增强,群众生活水平跃上新台阶。行走在龙津园,龙津溪畔绚丽多姿,远处的文昌阁熠熠生辉,五颜六色的霓虹灯勾勒出龙津溪步行桥美妙的姿态,千人广场、益宏广场上,人们伴随着动感的旋律翩翩起舞,为长泰夜色增添满满的活力,许多市民纷纷驻足拍照打卡。夜幕下的长泰,城区街道、一江两岸、文庙、文昌阁、文体中心在灯火的装扮下,更显璀璨。长泰的夜

生活不仅“亮”起来了,夜间经济也渐活络起来了。

春节前夕,长泰区首届春节联欢晚会在区文体中心综合体育馆精彩上演。本土导演、本土演员,每一个节目创意都体现着满满的“长泰元素”,向长泰人民汇报一年来发展成果,汇聚“爱长泰、美长泰、兴长泰”的强大合力。晚会采用全程全球网络直播的形式,两小时总点击浏览量突破1亿人次。

城市的初心是“让生活更美好”,城市的发展归根结底是“以人民为中心”。撤县设区一年多来,一系列务实举措,让长泰加快形成与都市新区品质相适应的民生保障,人民群众的获得感幸福感不断提升——

教育更加多元。长泰一中兴泰分校、长泰三中、长泰五中、甘寨幼儿园等4所学校投入使用,新增学位1820个。同时,持续推进兴泰分校二期、四小、五幼等项目工程建设,可新增学位2760个,优化了城乡教育资源配置。就医更加方便。长泰区总医院及基层分院发热门诊建成使用,区中医院二期与长泰区医院新建工程正在紧锣密鼓筹备建设中,一批批优质的医疗资源为长泰人民的健康生活保驾护航。民生无小事,枝叶总关情。撤县设区这一年里,站在时间的彼岸回望,我们看到的是民生福祉持续改善,民生建设惠及老百姓生活点滴,人民群众幸福指数节节攀升。

### 昂首阔步一起向未来

撤县设区的开局只是序章,完美的诗篇还需要长泰儿女用智慧和汗水继续书写。

今年2月初,长泰4个项目参加2022年第一季度全省重大项目集中开工活动,项目数和总投资均位居全市第一;立达信物联科技股份有限公司运营总部正式迁入长泰;4月中旬,长泰代表漳州参加全省第二季度集中开工视频连线,宏发继电器生产基地三期项目是连线现场点,项目建成后将在长泰创造一个百亿产业链,也将成为全球最大的通用继电器生产基地之一……

过去一年,长泰展翅飞翔,争一流、创品牌、树标杆,务实奋进,交出一份百姓满意的答卷。2021年在全市“六比一看”竞赛中,长泰区位列前茅,这就是长泰区高质量发展的生动诠释。  
未来,和谐美丽的新画卷次第展开。长泰以“起步就奔跑、开局就争先”的理念,着眼“一产稳、二产进、三产优”,全面推行“链长制”,开展六大领域项目会战,组建六大产业工作组,推动综合实力走在市前列。同时,长泰在全市率先开启“凝心聚力、助农惠民”乡村振兴大走访活动,区领导“挂帅”前往全区88个村(社区)实地摸排,全面摸清乡村“家底”,群策群力探索“一村一策”建设之道,创新生成乡村振兴“七赛”活动,全面推动乡村振兴提档升级“长泰样板”建设,形成全国乡村振兴战略实施成效典范。  
战鼓催征再出发,奋楫扬帆启新程。冲锋号已经吹响,长泰区高质量发展的壮美画卷徐徐展开。新时代的长泰人将始终以奋斗者的雄心、奋斗者的姿态、奋斗者的毅力,迎接新的挑战,开创新的辉煌。



金里花园安置小区 郑友亨 摄

本版文字由 林婷婷 提供